

# 伟人箴言送王震

◆ 李松晨



作者与王震在叶帅题词前合影

我在中央书记处研究室工作时,组织上安排给我一个重要任务:参与协助王震同志整理回忆录,参加《王震传》组撰稿写作。1984年7月10日,这一天我随中央书记处研究室综合组组长(后任中央组织部秘书长)蒋振云同志,来到西城区翠花湾9号王震同志家。

总都称呼你‘王胡子’呀,你胡子现在也不长呀?”王老咧嘴一笑:“那是在战争年代,我每接受任务,必留胡须,不达目的就不净面。”说着,王老拄杖走到书柜前抽出一本书《忆南征》,是王首道写的。打开扉页,有一幅王老南征北返后在延安窑洞给毛主席作汇报的照片,胡子有半尺多长。我是第一次看到王老蓄长须的照片,不禁“啊”了一声。

房间的大钟时针已指11时。振云同志和我为王老今天谈了这么多重要内容而兴奋。这时我突然产生向王老求墨宝的想法,振云同志也在一旁帮我说话:“王老,给小李写幅字吧,您给我写过了,给他也写一幅,勉励他进步呀!”

王老今天心情着实好,他放下拐杖,在写字台前摊开一张三尺宣纸,说:“我把刚才讲的几位领袖送我的话,转送你吧。”

王老手挥大笔,蘸足墨汁,竖行排列,不是从右至左,而是从左至右,一幅风骨超逸的书法作品油然而成。王老先写:“李松晨同志嘱勉”,然后是正文:“业精于勤,深入实际,调查研究,实事求是,凡事三思而行,则成功必多矣。”最后落款:“王震一九八四年七月十日。”

王老把毛主席、周总理、朱老总送给他的玉言,稍作取舍连在一起书写送我,我受宠若惊,连声道谢。王老说:“我的这两笔刷子呀,可赶不上叶帅哟,你们看叶帅的笔力是多么矫健!”说着又走到叶帅送他的书法立轴前。他没拄拐杖,我连忙上前搀扶,并提请在叶帅书法立轴前与他老人家合张影,王老愉快答应。振云同志拿起相机,一张王老与我在叶帅书法立轴前的合影就留了下来。

王老给我的书法题词,我裱好后珍藏,至今不轻易示人。他书写的文字内容,更是勉励我进步、终身不忘的无价之宝。

(摘自《纵横》2012年第11期)

## 毛主席两次送了八个字

王震同志时任中央政治局委员、国务院副总理,但他从不让我们称呼他的职务,都称“王老”。上午9时,王老正在书房站着欣赏叶剑英元帅给他书写的立轴:“西安捉蒋翻危局,内战吟成抗日诗……”他看见振云同志和我进屋了,打着手势让我们坐下。室外骄阳似火,我和振云同志都穿半截袖衣服,室内有空调,王老穿了件深蓝色中山装。那天他情绪特别好,还在不停地赞评叶帅题诗的真切含义和书法的气韵轩昂。像往常一样,王老的兴趣集中在什么地方,就主谈什么,我作速记,并作录音。这天王老的兴致主要围绕在党和国家的主要领导人对他的关怀帮助上。

他首先讲到毛主席。他说:“那是解放区大生产时期,我从南泥湾到延安给毛主席汇报三五九旅开荒战绩,毛主席听了很高兴,送给我四个字:‘业精于勤’。1944年我奉命率部南征开辟南方抗日根据地,毛主席在我陪同下检阅部队后,又送我四个字:‘行成于思’。毛主席说,去年送你的‘业精于勤’和今天送你的‘行成于思’,都是韩愈老夫子的名言,原句是‘业精于勤,荒于嬉,行成

于思,毁于随’,我只送你每句的前四个字,不要后边的三个字。”

说到这里,王老感慨地说:“南征是我军第二次长征,第一次是北上,第二次是南下。北上有毛主席党中央做主,南下呢?我是司令员,责任最大,敌人四面堵截,行军作战环境十分恶劣,容不得‘毁’与‘随’啊!”

说到这里话题一转,王老又说到建国后:“1953年我从新疆回到北京,毛主席在中南海接见我,我一进他的办公室,他一句话把我问愣了:‘王胡子,你在新疆有几个老子啊?’停了一会儿,毛主席又说,咱们湖南不是有句俗语嘛!‘事要办好,需有三老’。这下我才悟过来:意思是说,要想把事情办好,必须有三个以上的老人当老师、作参谋。共产党人要广交朋友多拜老师。实际上毛主席是在委婉地批评我,在新疆工作期间有冒进。谈着谈着,毛主席又说起建国前勉励我的那八个字‘业精于勤,行成于思’……”

## 周总理临别赠言

谈完毛主席的关切,王老又讲起周总理对他的关心支持。1953年,他被任命为铁道兵司令员后,第二年接受中央交给的第一个大任务

就是修建鹰厦铁路。鹰厦线,北从江西鹰潭,南到福建厦门,全长700公里。这是反击蒋介石窜返大陆的第一条战略铁路,时间紧,任务急,毛主席亲自批示“当为彻底支持”,周恩来总理亲自交代任务。王老说:“那是一天下午,周总理在西花厅听我汇报。总理分析了国内外形势,讲了修建鹰厦线的重大战略意义,也讲了穿山越岭跨河修建铁路的困难,总理要求我们铁道兵和有关部门先做调研,早点拿出施工方案报国务院。临别总理送了我十六个字:‘深入实际,调查研究,实事求是,马到成功’。我没有辜负总理的期望,1956年12月,鹰厦铁路提前一年零二十三天建成。春节我来北京开会,总理握着我的手说:‘知道你王胡子能打硬仗,所以下达任务时就知道你肯定会成功的!’”

## 朱老总再送警句

王老又讲了周总理支持他工作的几件事后,深情地回顾起他和朱老总的深情厚谊。王老说,对他比较急躁的脾气,朱老总时有批评。朱老总曾经形象地把他和彭老总放在一起作比较。说:“你们俩呀,就像拴在一个槽上的两头驴叫驴,动不动就踢腾起来了,可是一拉起来,方向一

致,劲头十足,直往前冲。”建国后、“文革”前,王老几乎每年都要到南海朱老总住处拜访。

那是1959年王老任农垦部部长的第三年,他到朱老总家看望。当时农垦部是共和国新成立的部,开荒拓土,屯垦戍边,任务艰巨。担当重任、敢打敢拼是王老的一贯作风,对任务艰巨他乐于受命,但对1957年反“右”并随之而来的浮夸风,他有些想不通。他被打成“右”派的艾青、丁玲等作家、知识分子要到所辖建设兵团、农垦场所给予保护,同时又到老家湖南浏阳作调查,对大跃进、大食堂的弊端直言不讳。这次看望朱老总,不免又发了点牢骚,朱老总听了后没多说什么,而是邀请他到院子里走走。当时,中南海内刘少奇同志的甲楼和朱老总的乙楼中间有一个防空洞,洞顶上是泥土堆成的一个大土丘,一盆盆兰花围土丘呈梯级摆放。朱老总一边介绍他养的这些兰花,一边说:“王胡子呀,我送你几句话吧,‘谨言慎行,凡事三思而行,其成功必多矣!’”

## “王胡子”题词勉励我

谈到这里,我插话问了一句:“王老呀,怎么毛主席、周总理、朱老

看实景/赏案例/观热盘/拿大礼

马上登陆: [www.tongji021.com](http://www.tongji021.com) 在线报名!

# 心意实景家装节

活动时间: 2012年12月8-9日 免费咨询热线: 400-052-9866

## 4大实景体验馆免费开放, 让您家装净省20000元

**上海北1馆**

**缅甸天然原木实景馆**

高端原木实景; 缅甸进口名贵木种; 国际防潮防虫技术; 30-100年传承家居的高端定制生活

杨浦区国康路46号同济科技大厦13楼

**上海北2馆**

**VCS科技实景馆**

VCS (VISUALIZATION OF CONSTRUCTION SITE) 即可可视化工地 手机或电脑植入软件, 随时随地观摩全国所有的楼盘施工现场, 规避业主的装修隐患

宝山区共和新路5199号骏利财富大厦12楼

**上海南馆**

**智能家居实景馆**

现场智能化系统模拟演示: 业主在家使用智能手机/平板电脑就可控制家里的水电系统和生活系统, 让生活变得简单、轻松

徐汇区宜山路425号光启城1901室

**上海东馆**

**4D软装定制实景馆**

解决软装与硬装的搭配问题; 始发360°技术辅助设计体验; 奢华软装实景观摩; 亲密接触未来家居

浦东新区沪南路2178号红星美凯龙家居设计广场B1

**家装节热推!**

精选100套热盘, 500套案例

◎80平米-400平米最近热销楼盘及案例赏析;

◎涵盖上海所有区域, 别墅/公寓/婚房所有房型

海内外近200位室内设计大师现场一对一精准对接, 针对客户需求全面解析热盘与案例, 定制客户的专属房型预案。

**Hot!**

携带报纸来现场, 填写资料即可领取时尚家居指南——《同享·家》一本

现场加入俱乐部即可免费获赠明年12期《同享·家》

**加入同享俱乐部, 享8大特权**

同享俱乐部, 一个上海高端装修达人的同欢乐、共分享的家装交流平台, 提供着至尊的业主私享服务。(详情请见现场海报)

**下定即赠万元建材礼包!**

现场下单, 免费获12500元装修建材大礼包

**现场乐享定金付一抵五**

公寓房最高下定500元, 别墅/复式最高下定1000元

**签约尊享6000元VIP服务大礼包**

(详情请见现场海报)

**升值500%**

**汽车大奖**

无需消费 参与马自达汽车大奖 豪华汽车开回家 (不需签任何意向协议)